





## خطبہ

کم و بیش تیس سال کا عرصہ بڑی اہم ہے اور ہم سے انتہائی قربانیوں کا مطالبہ کر رہا ہے

اسلام کو تمام دنیا میں غالب کرنے کی آسمانی مہم آج ایک سنیت ہی اہم اور نازک دور میں داخل ہو چکی ہے

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی قربانیوں اور عاؤں کو انتہا تک پہنچائیں تا جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض تمام کمال پوری ہو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فردیہ ۲۹ دسمبر ۱۹۶۷ء

مرتبہ: محکم مولوی محمد صلاح صلیہ سمانی

### روحانی ارتقا اور روحانی نشوونما

بسی وہ حاصل کرتا ہے۔ پہلے وہ تقویٰ کی موفی موفی راہوں پر چلتا ہے۔ پھر وہ اس کتابِ عظیم سے جو ہدایتی للعالمین ہے تقویٰ کی مزید باریک راہوں کا علم حاصل کرتا اور اس کے مطابق اپنی زندگی کے دن گزارتا ہے اسی طرح وہ روحانی ترقی کرتا چلا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ اپنی روحانی بلوغت کو پہنچتا ہے جس کے بعد کوئی انحطاط نہیں۔ اور یہ فرق روحانی اور جسمانی بلوغتوں میں کہ جسمانی بلوغت کے بعد اس دنیا میں ایک انحطاط کا زمانہ بھی بہت سے لوگوں پر آتا ہے۔ لیکن روحانی بلوغت کے بعد پھر انحطاط کا کوئی زمانہ روحانی بلوغت پر نہیں آتا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے لطیف زاگ میں اس کا حرت اشارہ کیا ہے۔ فرمایا جیسے بشارت ایمانی حاصل ہو جائے۔ اس کو پھر شیطان کے حملوں کا کوئی خوف باقی نہیں رہتا۔ الفاظ مجھے یاد نہیں، اسی قسم کا مفہوم ہے۔ یعنی جس کے اعمال صالحہ

### فطرت کا ایک حصہ بن جائیں

اور ان کی بجا آوری میں وہ کوئی تکلیف یا کوفت محسوس نہ کرے۔ اسے کسی قسم کی کوشش اور جدوجہد نہ کرنی پڑے بلکہ جس طرح وہ سانس لیتا ہے اور زندگی کو قائم رکھتا ہے۔ اسی طرح ایسا شخص بشارت کے ساتھ خدا تعالیٰ کے احکام کو بجالاتا ہے اور جس شخص کے دل میں اس قدر بشارت اعمال صالحہ کے بجالانے میں پیدا ہو۔ اور خدا تعالیٰ کے لئے ہر دم کہ جو ہو سہے۔ دنیا اسے دکھ سمجھے تو سمجھے نہیں لذت محسوس کرے۔ اس بلوغت کے بعد کسی قسم کے روحانی انحطاط کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہی وہ کیفیت ہے بلوغت کی جس کی طرف قرآن کریم نے اس آیت میں اشارہ کیا ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُنْتَهِيَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً  
تَخَاضِعِينَ فِي عِبَادِي وَإِذْ خَلَيْتِ حَبِيَّتِي

تو اس دنیا میں دنیا کی اس زندگی میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک فیصلہ ہر فرد بشر کے متعلق کیا جاتا ہے۔

تسبیح، توحید، سورہ فاتحہ اور سورہ القدر کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اس سورہ (سورہ القدر) کی حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے بڑی لطیف تفسیر بڑی تفصیل کے ساتھ تفسیر کبیر میں بیان فرمائی ہے۔ میں اس وقت اجاب کو دو ایک باتوں کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ جو اس سورہ کے معانی سے تعلق رکھتی ہیں۔

### لسلۃ القدر کے معنی

بہت سے کئے جاسکتے ہیں اور بہت سے کئے گئے ہیں۔ خلاصہ ان سب معانی کا یہ بنتا ہے کہ لسلۃ القدر وہ اندھیری رات یا وہ اندھیرا زمانہ ہے جس میں اللہ کی طرف سے اندھیروں کے دور کرنے اور روشنی کے غور کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اور لسلۃ القدر انفرادی بھی ہوتی ہے اور اجتماعی بھی ہوتی ہے۔ احادیث میں جہاں یہ ذکر ہے کہ سارے سال میں کسی وقت لسلۃ القدر ہو سکتی ہے۔ وہ ذکر انفرادی لسلۃ القدر کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ اجتماعی لسلۃ القدر ایک تو جیسا کہ احادیث اس طرف اشارہ کرتی ہیں، رمضان کی آخری راتوں میں سے ایک رات ہوتی ہے۔ یا اجتماعی لسلۃ القدر انبیا کا وہ اندھیرا زمانہ ہوتا ہے۔ جن میں وہ قابل ہوتے اور جس کے اندھیروں کو اللہ کی برکت سے اللہ تعالیٰ دور کرتا ہے۔

### انفرادی لسلۃ القدر کا مطلب

یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہر فرد بشر پر بہت سی پابندیاں قائم کی ہیں۔ بہت سے احکام ہیں جو اسے دیئے گئے ہیں۔ بہت سے احکام ہیں جو اسے کرنے ہوتے ہیں اور جنہیں اسے کرنا چاہیے۔ یا بہت سی لوہی میں جن سے اسے بچنا چاہیے۔ انسان جس طرح جسمانی لحاظ سے نشوونما حاصل کرتا ہے۔ پہلے ارتقا کے کئی دوروں میں سے وہ رقم ہادزیں گزارتا ہے اور پھر بہت سے ارتقائی دوروں میں سے وہ پیدائش کے بعد وہ اس دنیا میں گزارتا ہے۔ پھر وہ اپنی بلوغت کو پہنچتا ہے جسمانی طور پر اگر وہ لمبی عمر پائے تو انحطاط کے زمانہ کو پانا ہے۔ اس کے مشابہت کو ایک فرق کے ساتھ



## ہر قسم کی عبادتوں کا مجموعہ

ہے۔ اس میں نفس کشی بھی شامل ہے۔ اس میں جفا کشی بھی شامل ہے۔ اس میں لذت کی قربانی بھی شامل ہے۔ اس میں مال کی قربانی بھی شامل ہے۔ اس میں وقت کی قربانی بھی شامل ہے۔ اس میں جان کی قربانی بھی شامل ہے ہر قسم کی قربانیوں کا مجموعہ، ہر قسم کی قربانیوں کے پھولوں کا گلدستہ ہے یہ ماہ رمضان !!!

تو ظاہری علامت اس روح کی جو اسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ پیدا کرنا چاہتا تھا رمضان کی عبادتوں میں رکھی گئی۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ اگر تم اسلام کی روح کو اپنے اندر قائم رکھو گے اور ایک حقیقی مسلمان کی زندگی گزارو گے جس کی ظاہری علامت رمضان کی عبادتیں ہیں۔ تو میں تمہاری نیتوں اور خلوص کو دیکھتے ہوئے۔ اور خالص تقویٰ کی بنیادوں پر جو اعمال صالحہ تم بجا لاؤ ان کو مد نظر رکھتے ہوئے تمہارے ساتھ اس جہنم میں ایک

### نمایاں اور خصوصی تکلیف

کروں گا۔ اور وہ یہ ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ میں ایک وقت ایسا مقدر کروں گا تمہارے لئے اسے امت مسلمہ! کہ جب تمہاری دعاؤں کو میں قبول کروں گا، جب میں تمہارے قریب آؤں گا اور اپنے قرب سے تمہیں نوازوں گا۔

تو اسلام کی جو پابندیاں ہیں اور اسلام کی جو اتباع اللہ تعالیٰ ہم سے چاہتا ہے اس کی ظاہری علامت کے طور پر رمضان رکھا گیا ہے جس میں ایک چھوٹے سے وقت میں تمام قربانیوں اور تمام اعمال صالحہ کو اکٹھا کر دیا گیا ہے۔ زبان سے کسی کو مضر نہیں پہنچانا، ہاتھ سے ضرر نہیں پہنچانا۔ مال سے خیر پہنچانی ہے۔ اپنے وقت قربان کر کے خیر پہنچانی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ایک چھوٹا سا نقشہ ہے تمام اسلامی عبادات کا جو رمضان میں ہمیں نظر آتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں کامل فدایت کی اس ظاہری علامت کے مقابلہ پر اللہ تعالیٰ نے اپنی رضا کی ایک ظاہری علامت رکھی۔ اور وہ رمضان کی آخری دس راتوں میں لیلۃ القدر ہے۔ یہ

### اجتماعی لیلۃ القدر

ہے۔ یعنی ایک ایسی رات آتی ہے جب امت مسلمہ کی دعائیں سن جاتی ہیں اجتماعی طور پر۔ کیونکہ امت کے نمائندے وہ ہوتے ہیں جو خدا کے نزدیک ان کی نمائندگی کر رہے ہوں۔ لیکن جو حقیقی معنی میں اسلام کے مطابق اپنی زندگیوں کو گزارنے والے ہوں۔ جن کے مال اس کی راہ میں خرچ ہو رہے ہوں جن کے جذبات اس کے لئے قربان ہو رہے ہوں اور جن کی عزتیں اس کی راہ میں فدا ہو رہی ہوں ان کی دعاؤں کو ایسے رنگ میں سنتا ہے کہ ان میں سے بہتوں کو بتا بھی دیتا ہے کہ آج امت کی اجتماعی لیلۃ القدر ہے۔ لیکن ان کے علاوہ بھی جو امت مسلمہ کے افراد ہوں۔ اگرچہ ان کو علم نہیں دیا جاتا کہ وہ

رات دعاؤں کی مستبولیت کی رات ہے پھر بھی ان کی ایسی دعاؤں کو جو خدا کے عظیم اور کبیر کے ارادہ اور منت کے مطابق ہوں مستبول کیا جاتا ہے۔ اور اس طرح

ہر اس فرد بشر کے متعلق جو اپنی مشہدہ بانیوں کو انتہا تک پہنچاتا اور اپنے رب کی محبت میں اپنے نفس کو کھلی طور پر مٹا دیتا اور اس پر ایک موت وارد کر دیتا ہے۔ اس پر ایک وقت ایسا بھی آتا ہے کہ

اللہ تعالیٰ اسے یہ بشارت دیتا ہے

کہ اب تو ایسے مقام تک پہنچ گیا ہے کہ جنت کا یقینی طور پر ہمیشہ کے لئے توارث رہے گا اور شیطان تجھے ہلکانے میں کامیاب نہیں ہو گا۔

یہ فیصلہ کی گھڑی اس شخص کے لئے لیلۃ القدر ہے کیونکہ اس میں وہ عظیم فیصلہ اس کی ابدی زندگی کے متعلق کیا جاتا ہے جو اس دنیا سے شروع ہوتی اور اس دنیا میں جا کے بھی ختم نہیں ہوتی بلکہ ہمیشہ ہمیش کے لئے وہ اس کے لئے خوشیاں اور سرور پیدا کرتی رہتی ہے۔ اتنا اہم فیصلہ جس گھڑی کیا جائے۔ جب انسان کے تمام انفرادی اندھیرے یکدم دور کر کے ان کی بجائے اللہ تعالیٰ کا نور اس کی روح اور اس کے جسم پر قبضہ کر لے۔ اتنا عظیم فیصلہ جو ہے وہ اس فرد واحد کے لئے لیلۃ القدر کا حکم رکھتا ہے۔ یہ انفرادی لیلۃ القدر ہے۔ اور یہ لیلۃ القدر جو انفرادی ہے سال کے کسی حصہ میں آسکتی ہے۔ اس کے لئے رمضان کی کوئی شرط نہیں رمضان کے دس دنوں یا دس راتوں کی کوئی شرط نہیں اور دراصل اس لیلۃ القدر کا ذکر عبد اللہ بن مسعود اور بعض دوسرے صحابہ کی روایتوں میں ہے کہ وہ سال کے کسی حصہ میں آسکتی ہے۔

### دوسری لیلۃ القدر ہے

جس کا تعلق رمضان سے اور رمضان کی آخری دس راتوں سے ہے۔ اس کی حکمت جیسا کہ تفسیر کبیر میں بڑی تفصیل سے بیان کیا گیا ہے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ انبیاء کے ذریعہ ان کی امتوں سے ایک عہد لیا کرتا ہے اور اس کے مقابلہ میں ان سے بھی ایک عہد کرتا ہے۔ اور حکم اور بشارت دیتا ہے کہ تم اپنے عہد کو پورا کرو۔ میں اپنے عہد کو پورا کروں گا اور اس کے لئے ایک ظاہری علامت اللہ تعالیٰ کی رضا کے اظہار کی رکھی جاتی ہے۔

پھر انبیاء نے بھی اپنی امتوں سے عہد لیا تھا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام بنی نوع انسان سے یہ کہا کہ امت مسلمہ میں شامل ہو جاؤ اور میرے ہاتھ میں ہاتھ دے کر اپنے رب سے یہ عہد باندھو کہ "اسلام" کے مطابق تم اپنی زندگیوں کو گزارو گے۔ یہ عہد ہے اسلام کا جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ امت مسلمہ سے لیا گیا ہے۔

### اسلام کے (اسلمت کے) معنی

یہ ہیں کہ انسان اپنا سب کچھ اپنے رب کے حضور پیش کر دے اور اس کی راہ میں مستربان کر دے۔ پھر جس چیز کی خبر وقت ہمارا رب اجازت دے اس چیز سے اس وقت تک ہم فائدہ اٹھائیں۔ اور ہر وقت اس بات کے لئے تیار رہوں کہ اپنی ہر چیز خواہ وہ مادی ہو یا جذباتی ہو یا کسی اور طرح ہم سے تعلق رکھنے والی ہو۔ اسے اپنے رب کی رضا کے لئے ہم ہر وقت قربان کرنے کے لئے تیار رہیں گے۔

یہ عہد اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ امت مسلمہ سے لیا اور اس کی ظاہری علامت رمضان کو قرار دیا۔ اس جہنم میں ہم رات اور دن اللہ تعالیٰ کی عبادت میں گزارتے ہیں۔ رمضان کی عبادت



## امت مسلمہ کی بقا اور اس کی ترقی

کے سامان پیدا کئے جاتے ہیں۔ اور جس وقت امت بحیثیت امت اسلام پر قائم نہ رہے اور لیلۃ القدر کی برکتوں سے محروم ہو جائے اس وقت امت پر تنزیل کا زمانہ آجاتا ہے یہ دور ہمیں اسلامی تاریخ میں نظر آتے ہیں۔ اور اگر ہم اس کی بھان بین کریں تو یقیناً اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ تنزیل کا زمانہ وہ ہوتا رہا ہے جب امت مسلمہ نے اسلامی احکام کو پس پشت ڈال دیا اور قرآن کریم کو کتاب مجبور سمجھ لیا اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں دینی چھوڑ دیں۔ اس لئے وہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث نہ رہے اور اللہ تعالیٰ کی رحمت سے محروم ہو گئے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ

### رمضان کی ایک رات ایسی ہے

جو ایک ہزار جہنم سے بھی زیادہ اچھی ہے۔ کیونکہ عربی محاورہ میں ہزار کا لفظ اِن گنت اور بے شمار کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے اس لئے اس کے معنی یہ ہوتے کہ ایک رات ایسی ہے جو بے شمار اور اِن گنت مہینوں سے زیادہ برکت والی ہے۔ اور جو شخص اس رات کی برکات سے محروم رہے وہ بڑا ہی محروم آدمی ہے۔ اس سے زیادہ اور کون محروم ہو سکتا ہے؟ اور جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے اگر امت کے وہ افراد اور جب تک امت کے وہ افراد جو روحانی طور پر زیادہ توفیق اور استعدادیں رکھنے والے ہوتے ہیں۔ اور جو محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی رحمتوں کے زیادہ وارث ہوتے ہیں وہ امت کے لئے امت کی دنیوی بہبود اور روحانی ترقیات کے لئے دعائیں کرتے رہیں اور اللہ تعالیٰ کے دین کے سب احکام بجالاتے رہیں اور اسلام کے ہر حکم کے نیچے اپنی گردن کو رکھنے والے ہوں اور انتہائی قربانیاں اس کے لئے دینے والے ہوں۔ ان کی دعاؤں کو اللہ تعالیٰ رمضان کی اس لیلۃ القدر میں مستجاب کرتا ہے اور اس طرح امت مسلمہ ترقی کے دنیوی اور روحانی مدارج طے کرتی چلی جاتی ہے لیکن پھر ایک ایسا دور آتا ہے کہ جب امت بحیثیت جمعی ایسی نہیں رہتی۔ تب لیلۃ القدر سے وہ محروم ہو جاتی ہے اور اس کے نتیجہ میں تنزیل کا دور اسلام پر آنا شروع ہو جاتا ہے۔ اجتماعی طور پر

### لیلۃ القدر وہ زمانہ بھی ہے

جو ایک نبی کا زمانہ ہوتا ہے۔ جو انتہائی نفاذ اور اندھیرے اور ظلمت کا زمانہ ہوتا ہے لیکن ظلمت کے اس زمانہ میں اندھیرے کی ان گھڑیوں میں اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ کرتا ہے کہ میں اپنے بندوں کے لئے نور کا سامان پیدا کروں گا۔ سب سے زیادہ ظلمت شیطان نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں پھیلانی اس سے زیادہ اندھیرے دنیا کی تاریخ میں ہمیں کہیں نظر نہیں آئیں گے۔ اور سب سے روشن نور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں اور آپ کے طفیل ان اندھیروں میں سے ہی طلوع ہوا۔ اور یہ رات جس میں یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ اندھیروں کو دور کر دیا جائے گا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے تعلق رکھتی ہے بہت ہی اندھیری رات تھی۔ ایسی اندھیری رات کہ اس سے بڑھ کر اندھیرا تصور میں بھی نہیں آسکتا۔ پھر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ روشنی کے سامان پیدا کئے گئے۔ اس قدر روشنی اور نور کہ

## انسان کی عقل حیران رہ جاتی ہے

قیامت تک کے لئے وہ احکام دے دئے گئے۔ وہ صراطِ مستقیم بنا دیا گیا جن پر چل کر انسان اپنے رب جو نور السموات والارض ہے کے نور سے نور حاصل کر کے اپنے ظاہر و باطن کو نور کر سکتا ہے۔

تو یہ زمانہ بھی لیلۃ القدر کا زمانہ ہے۔ یعنی خدا کا یعنی شیطانی حکومت کا یعنی اللہ تعالیٰ کے بعد کے اندھیروں کا وہ زمانہ جس میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ روشنی پیدا کی گئی اور ان اندھیروں کو دور کیا گیا۔ اندھیروں کا یہ زمانہ وہ تھا جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ پر ایمان لانے والوں نے

### انتہائی دکھ اٹھائے

ان لوگوں کے لئے دنیا اندھیر تھی۔ دنیوی لحاظ سے روشنی کی کونسی کون تھی جو وہاں تک پہنچ سکتی تھی۔ ہر طرف سے کفر کے ان کو گھیرا ہوا تھا۔ ہر قسم کی قربانیاں تھیں جو ان سے لی جا رہی تھیں۔ مردوں سے بھی اور عورتوں سے بھی۔ وہ کون سی بے عزتی تھی جو ان مسلمان عورتوں کو نہ دیکھنی پڑی ہو۔ قسم کے اندھیروں کی دیواریں شیطان مسلمانوں کے گرد دکھڑی کر رہا تھا اور اللہ تعالیٰ ان سے انتہائی قربانیاں لے رہا تھا اس وعدہ کے ساتھ کہ میں تمہارے لئے اپنی تقدیر کی تاریخیں ہلاؤں گا اور اتنے انعامات دوں گا اتنے فضل تم پر نازل کروں گا۔ آسمان سے تم پر نور کی کچھ اس طرح بارش برسے گی کہ یہ سب اندھیرے کا نور ہو جائیں گے۔ اور مٹ جائیں گے اور شیطان اپنے تمام اندھیروں اور ظلمتوں کے ساتھ بھاگ جائے گا اور حق اپنے تمام نوروں کے ساتھ دنیا میں قائم ہو جائے گا۔

### پس

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ

لیلۃ القدر کا زمانہ تھا اس معنی میں کہ اگرچہ شیطان انسانی رُوح پر پوری طرح غالب آ گیا ہوا تھا اور مسلمانوں کو انتہائی قربانیاں اس وقت دینی پڑی تھیں۔ لیکن لیلۃ القدر کے اس زمانہ میں ہمارے رب نے یہ فیصلہ کیا کہ ان تمام اندھیروں کو دنیا سے مٹا دیا جائے گا اور وہ جو اپنے فیصلوں پر قادر اور وہ جو اپنے وعدوں کو وفا کرنے والا ہے اس نے وہ تمام اندھیرے دنیا سے مٹا دئے اور اس طرح اسلام کا نور تمام دنیا پر چھایا کہ معلوم دنیا میں سے کوئی علاقہ ایسا نہ رہا جو اسلام کے نور سے محروم ہو۔ اس کے بعد پھر تنزیل کا ایک زمانہ آیا کیونکہ اسلام کی رُوح کو مسلمان بھول چکا تھا لیکن اب پھر اللہ تعالیٰ نے

### اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ

پیدا کیا اور اس زمانہ میں ہمیں بھی پیدا کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ بھی لیلۃ القدر ہی کا زمانہ ہے جس زمانہ کے متعلق الہی تقدیر ہے کہ اسلام کو تمام ادیان باطلہ پر غالب کیا جائے گا۔ اور دنیا کی تمام اقوام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے جمع کی جائیں گی۔ پس ہمارا یہ زمانہ بھی شیطانی ظلمتوں، اسلامی قربانیوں اور بہترین انعامات کے لحاظ سے لیلۃ القدر ہے۔ اور اس زمانہ میں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ انتہائی قربانیاں لی جائیں گی اور عظیم انعامات کا وارث کیا جائے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام



آج وہ ایک نہایت ہی اہم اور نازک دور میں داخل ہو چکی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ آئندہ کم و بیش تیس سال تک اپنی قربانیوں کو انتہائی تک پہنچائے۔ نیز اپنی دعاؤں کو انتہائی تک پہنچائے تاکہ اللہ تعالیٰ ان قربانیوں اور ان دعاؤں کو قبول کرے اور وہ مقاصد حاصل ہوں جن مقاصد کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس جماعت کو کھڑا کیا ہے۔ پس

۹۳۳ کم و بیش تیس سال کا عرصہ بڑا ہی اہم ہے بڑا ہی اہم ہے اور ہم سے انتہائی قربانیوں کا مطالبہ کر رہا ہے اور اس کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی ہے کہ اگر تم میری راہ میں انتہائی قربانیاں دو گے اور اسلام کے ہر حکم کے سامنے اپنے سروں کو جھکا دو گے، خالص مسلمان ہو جاؤ گے۔ اپنے نفسوں پر ایک موت وارد کر لو گے تو میں تمہیں انتہائی اور عظیم انعام بھی دوں گا۔

پس ہم میں سے ہر ایک شخص کا (انفرادی حیثیت میں بھی اور جماعت کا بحیثیت جماعت) فرض ہے کہ وہ آگے بڑھے اور

اس نازک اور اہم وقت میں

انتہائی قربانیوں کو اپنے رب کے قدموں میں جا رکھے تاکہ اپنے رب کی پیارا بھری نگاہ کا وہ مستحق اور وارث قرار دیا جائے اور اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہماری مدد کے لئے آسمانوں سے اتریں اور خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہماری زندگیوں میں پورا ہو کہ "محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ہر دل میں گھاڑ دی جائے گی۔"

## "تشنه رُوحوں کو پلا دو شربتِ وصل و بقا"

حسن پابند ہوس ہے عشق ہے بے راہرو

حسن محروم حقیقت، عشق محروم وفا

علم ہے غلطاں میانِ نکتہ ہائے کشمکش

عقل کا دامن ہے اپنے خون میں لتھڑا ہوا

کیا بنے جنسِ دگر اصلِ حیاتِ جاوداں

زہد کے ساغر میں بٹتی ہے نشاطِ ماورا

روحِ انساں پھر ہوئی حُسن و ساؤس کا شکار

دجل کی دگال پہ بکتے ہیں فقط مکہ و ریا

اس جہاں کو پھر کسی عیسیٰ نفس کی ہے تلاش

"تشنه رُوحوں کو پلا دو شربتِ وصل و بقا"

(ابین اللہ خان سالک)

کے زمانہ میں جب اللہ تعالیٰ کی وہ پیشگوئیاں اور وہ آیات بیانات اور وہ نشانات ابھی ظاہر نہیں ہوئے تھے جو بعد میں ہوئے۔ اس وقت بھی آپ پر کچھ لوگ ایمان لائے۔ ان لوگوں کی زندگیوں کو جب ہم دیکھتے ہیں اور اس زمانہ کے حالات پر جب ہم نظر ڈالتے ہیں تو ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ

ان لوگوں نے انتہائی قربانیاں دیں

کیونکہ اللہ تعالیٰ کے نشانات ابھی پوری طرح واضح نہیں تھے۔ وہ غیب پر ایمان لائے۔ ان کے بعد میں آنے والوں نے تو ہزاروں نشانات دیکھے۔ بعض نے ان سے فائدہ اٹھایا بعض نے فائدہ نہیں اٹھایا لیکن نشان ہر ایک نے ہی دیکھے۔ بہر حال ان نشانوں کے دیکھنے کے بعد جو لوگ ایمان لائے وہ انتہائی اندھیروں کے اوقات میں ایمان لانے والوں میں شمار نہیں ہو سکتے اور اس وجہ سے ان کی قربانیوں کی وہ شان نہیں جو سابقوں کی قربانیوں کی ہے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ابتدائی زمانہ میں ایمان لائے تھے۔ اور ان قربانیوں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ایک ٹورڈ نیا کے لئے پیدا کیا۔ جماعت نے ترقی کی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اس طرح نازل ہوئے کہ وہ جس کی آواز اپنے گاؤں کی گلیوں میں بھی نہیں گونجی تھی آج اس کی آواز ساری دنیا کی فضا میں گونج رہی ہے۔ اور یہ تو ایک مثال ہے۔ جس زاویہ سے بھی آپ دیکھیں گے آپ کو یہی نظر آئے گا۔ یہ نتیجہ ہے ان قربانیوں کی قبولیت کا جو ابتدائی زمانہ میں ایمان لانے والوں نے ان اندھیری راتوں میں دیں اور انہیں اللہ تعالیٰ نے قبول کیا۔ لیکن چونکہ

اللہ تعالیٰ کی رحمت میں بڑی وسعت

ہے وہ زمانہ کے بدلے ہوئے حالات کے ساتھ قربانیوں کو بھی بڑھانا چلا جاتا ہے۔ اب اس زمانہ میں قربانیاں اور قسم کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان پیدا کر دیئے آپ کے لئے کہ آپ کو قربانیوں کے اس مقام پر کھڑا نہیں رہنے دیا۔ بلکہ اپنے بندوں کو جنہیں اس نے خلافت کے مقام پر کھڑا کیا بت سے منصوبے سکھائے۔ اور اس نے آپ کو قربانیوں کے میدان میں ہر گے سے آگے پہنچا دیا۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی زندگی کے حالات کو دیکھیں جس طرح آپ نے جماعت کے

استحکام اور ترقی کی تدابیر

کیں اور جماعت سے قربانیاں لیں۔ پھر ایک لمبا زمانہ خلافتِ ثانیہ کا ہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت کا۔ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ خلافت میں بھی آپ کو قربانی کے ایک مقام پر کھڑا نہیں رہنے دیا۔ بلکہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے ذہن میں نئے سے نئے منصوبے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور اسی کے ارادہ سے اور اسی کے سکھانے سے آئے۔ اور حضور نے جماعت کو قربانی کے میدان میں آگے سے آگے دھکیلا تاکہ اس زمانہ کے احمدیوں کی قربانیوں کی مشابہت صحابہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ حضرت مسیح موعود کی قربانیوں سے ایک حد تک ہو جائے تاکہ اسی قسم کے انعامات کے یہ بھی وارث ہوں۔

اب یہ خلافتِ ثانیہ کا زمانہ ہے

اور یہ تو اللہ تعالیٰ کو ہی معلوم ہے کہ کتنا لمبا عرصہ یہ رہے گا۔ لیکن آج میں ایک بات آپ کو بتا دیتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اسلام کو تمام دنیا میں غائب کرنے کی جو آسمانی مہم شروع کی گئی تھی۔







نماز ادا کرنے میں جیسے ہیں اس سے زیادہ وقت عربی اردو اور پنجابی زبانوں میں ایک ہی جیسی دعاؤں پر صرف کرتے ہیں۔ نماز کے بعد رب لوگ، ذکر الہی میں معرفت ہو گئے۔

(اردو ڈائجسٹ لاہور ماہ جون ۱۹۶۷ء صفحہ ۵۷ کالم ۲)

۹۸

### حکم و عدل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد

(الف) حضرت باقی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک سال کے جواب میں فرماتے ہیں۔

”ہم دعا مانگنے سے تو منع نہیں کرتے اور ہم خود بھی دعا مانگتے ہیں اور صلوٰۃ بجائے خود دعا ہی ہے۔ بات یہ ہے کہ میں نے اپنی جماعت کو نصیحت کی ہے کہ ہندوستان میں تمام بدعت پھیلی ہے کہ تبدیل ارکان پورے طور پر ملحوظ نہیں رکھنے اور نئے نئے داہ نماز پڑھتے ہیں..... مومن کو ہمیشہ اچھے بیٹھے ہر وقت دعائیں کرنی چاہئیں۔ جو نماز کے بعد جو دعاؤں کا طریق اس ناک میں جاری ہے وہ عجیب ہے“ (ملفوظات جلد سوم ص ۲۴۳، ۲۴۴)

(ب) ”آج کل لوگ جلدی جلدی نماز کو ختم کرتے ہیں اور تیجے لمبی دعائیں مانگتے بیٹھتے ہیں۔ یہ بدعت ہے“ (ذی وی ۳۳)

الاعز دعاؤں کا اصل موقع اور بہترین قبولیت وہ وقت نماز کے اندر ہے اور نمازوں کے بعد ہاتھ اٹھا کر لمبی دعائیں کرنا محض رسم اور بدعت ہے۔ جس کا ثبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے کسی صحیح مرفوع مقول حدیث سے نہیں ملتا۔ یہی وجہ ہے کہ جو منظم اور مدینہ منورہ میں بھی نمازوں کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعائیں کرنے کا رواج نہیں ہے۔

## قطعیت

تو جانِ جاں ہے جانِ جاں ہے پیارے  
مری آنکھوں سے کیوں پہنال ہے پیارے  
تری قیمت اگر دونوں جہاں میں  
ابھی ازال ابھی ازال ہے پیارے

مجھے قرطاس ہستی پر بقا دے  
کہ تیری شوخی تحریر ہوں میں  
تماشہ گاہ میں تیرے ہنر کی  
زباں سے بولتی تصویر ہوں میں

سید احمد اعجاز

## نماز کے بعد دعا

(مکرم سید احمد علی صاحب قرنی جماعت مسیحیہ لاہور)

قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تہ اور اسوۂ حسنہ قرار دیا ہے تاکہ امت مسلمہ کا ہر فرد رسم و رواج کی بجائے حضور کے نقش قدم پر گامزن ہو۔ صحیح فہم احوال کے زمانے سے جو بدعت جاری ہوئیں ان میں سے ایک بدعت وہ ہے جو نمازوں کے بعد ہاتھ اٹھا کر دعا مانگنے کا رسم ہے۔ حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے ایسا عمل ثابت نہیں ہے۔ بعض بزرگان اور ائمہ سنت و عفت کو بھی مسلم ہے۔ شافعی

اول۔ حضرت امام ابن قیم رحمہ اللہ اپنی کتاب ”زاد المعاد فی ہدیٰ خیر العباد میں تحریر فرماتے ہیں

الف۔ اما الدعاء بعد الصلاة من الصلاة مستقبل القبلة او المامومین فلهو یکن ذالک من عبادیہ صلی اللہ علیہ وسلم اصلاً ولا روی حتی بالاسناد صحیح ولا حسن

(زاد المعاد جلد اول مصری صفحہ ۹۲)

یعنی نماز کے سلام پیرنے کے بعد قبلہ رو ہو کر مقتدیوں کی طرف منہ کر کے دعا کرنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت سے قطعاً ثابت نہیں ہے اور نہ کسی صحیح اور من اسناد سے ایسی کوئی روایت ملتی ہے۔

دب۔ کاتب یہ سوانح احمدیہ شافعیہ ص ۱۰۰ ص ۱۰۱  
فصل بیعت عنہ انتہ کان یقتاد الدعاء من روی عنہ ذالک فقد غلط علیہ

(زاد المعاد جلد اول صفحہ ۳۲۸)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نماز کے اندر تو دعائیں کیا کرتے تھے مگر نماز سے فراغت کے بعد ثابت نہیں کہ آپ اور وقت بھی دعا کی کرتے تھے۔ اور جس نے حضور کی طرف ایسا بیان منسوب کیا اس نے صریح طور پر آپ کی طرف قطع بات منسوب کی ہے۔  
دوہر حضرت شیخ الاسلام علامہ محمد امین فرید آبادی صاحب قاموس (۱۹۱۸ء) لکھتے ہیں۔

اما الدعاء الذی یفعلہ الاثنی بعد المسلمان قانہ لمریکن من عادات النبی صلی اللہ علیہ وسلم ولو یثبت فی ہذا الباب شی من الاحادیث

(سفر السعادة عربی ص ۱۳۰)

سوم۔ اردو سفر السعادة مطبوعہ مصطفائی پریس لاہور ۱۹۶۷ء میں جو شیخ محمد الدین تاجرتاب لاہور نے شائع کی۔ عربی عبارت کا ترجمہ یوں کی ہے  
”یعنی یہ دعا کہ ائمہ بعد سلام کے کرتے ہیں عادت سے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے نہ تھی اور اس کا ثبوت کوئی حدیث ثابت نہیں ہوئی۔“ (اردو سفر السعادة مطبوعہ ۱۹۶۷ء ص ۱۳۰)

چھٹا۔ ناظرین کرام! نماز کے بعد دعا کرنا جو نیک مسنون نہیں۔ اسی لئے کہ منظم اور مدینہ منورہ میں بھی مروج نہیں۔ جیسا کہ الطائف من قریش کے مفسرین ”سفر حجاز“ کی حسب ذیل عبارت سے ظاہر ہے کہ

”ہمارے عراقی حدیث نے امامت کے فرائض انجام دینے۔ نماز کے بعد کسی نے دعا نہ مانگی۔ بہت حیرت ہوئی۔ اور پھر ایک لمحے کے بعد خوشی کا احساس ہونے لگا۔ جمعی میں کہا۔ کاش ہاری جامع مسجد کے امام حج کے لئے تشریف لائیں اور یہاں انہیں دعا نہ مانگنے کی) ابھی عادت پڑ جائے تو کتنے اچھے ہوں ان کے بارے میں نمازوں کا کہنا ہے کہ جتنا وقت وہ مجھے کے غلطے اور















# تحریک جدید

اسلام کی روز افزوں ترقی کا ایشیا پر آپ خود بھی یہاں نہیں اندر  
غیر جماعت دوستوں کو بھی پھیلانے  
سالانہ چندہ صرت - ۲ روپے  
دینے کے لیے

## نور کا جل کی شہرت اور قبولیت

حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی فرماتی ہیں:-  
میں خود ادب سے بہت سے عزیز نور کا جل تیار کر کے خود شہید و اخوانہ دیوہ استعمال کرتے ہیں  
بہت مفید و عمدہ کا جل ہے بلکہ یہ پاکستان اور انڈیا میں اپنے عزیزوں کو تحفہ بھی کا جل  
بجواتی ہوں۔ بچوں کے لیے بھی بہت مفید پلے و لقمیت سوار رہیہ

تیار کر کے خود شہید پونانی دو خانہ حیدر آباد دیوہ دسمبر ۳۸

برائین احمدیہ شخصہ  
برائین احمدیہ شخصہ

طباعت و کاغذ عمدہ مدتیہ مجلد اعلیٰ جلد سات روپے

مدتیہ مجلد ادنیٰ جلد ۶ روپے  
الٹا شہرت الاسلامیہ لمیٹڈ گول بازار، دیوہ

سیدھاٹے کی نیا کو چیلنج

سرمہ درویش  
دو خانہ درویش تریان کی خریدی پیش

حضرت مولانا مولوی محمد علی صاحب مدظلہ العالی نے اپنے شاگردوں کو مشیر درویش حقیقی

۲۵ جڑی بوٹیوں، دلیہ ادویات اور سب سے مستویوں کا مرکب  
آکھوں کو علاج اور کچھ دھندلانا خاص ہاں ہنسا اور کڑوی نظر کے لئے مفید ہے اور آنکھوں کو خشک نہ پھالتے۔ قیمت  
۱۰ روپے ہونیک فریش کے ساتھ ہر صفت پر کتب تمام علاج ہاں ہمارے دوسرے دواخانے میں، درویش امرت اور درویش پیش  
ہمیں ہر سال میں گول بازار دیوہ میں ہر مکان سے خریدیے ہمارا عارضی سال بھی گول بازار میں ہوگا

## سمازی لکڑی

ہمارے ہاں سمازی لکڑی دیار کیل، پرتل، چیل کانی تعداد میں موجود ہے  
ضرورت مند صاحب ہمیں خدمت کا موقع دیکر مشکور نہ رہیں  
گلوب ٹمبر کارپوریشن ۲۵ نومبر مارکیٹ لاہور فون نمبر ۶۲۶۱۸

سلسلہ عالیہ اشکات کے مفکر و فاضل  
حضرت قاضی محمد ظہور الدین کمرہ نقاشی

۲۶

## دلگیر اور پر تاثیر نظموں کا مجموعہ

۱۹۰۶ء سے ۱۹۶۶ء تک

۱۹۰۶ء سے ۱۹۶۶ء تک

آتش بقیہ اور بلاک پرنٹنگ  
حسین امتزاج۔

۲۶ ۲۶  
۲۶ ۲۶  
۲۶ ۲۶

سرمد قاسم کاسٹ، چارنگ خیز ان  
قیمت سات روپے

مفید کاغذ پڑھا ایلین کس روپے۔

سلسلہ احمدیہ کی تاریخ صدیات امتداد  
کی یاد کو تازہ رکھنے کے لئے سراجی کے

پاکس ہون چاہیے ظلم و اظہار کی زبانی  
کا پاکیزہ ذریعہ  
بڑے بکیرین اور بکیرینوں سے طلب کیجئے۔

بعض عورتوں نے زبان خود سے حضرت مسیح کو خود علیہ السلام کی  
بارگاہ میں اور محال پیش کیا راجہ داد پال۔

بیشتر حضرت صلح ہو خود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے  
بے پناہ عقیدت و ولادت کی مظہر ہیں۔

اکثر سلسلہ احمدیہ کے احباب و رسائل میں چھپ کر  
نور الہام کی سند حاصل کر چکی ہیں۔

کئی مقامی احمدیوں نے ملک کے جہلوں اور تاجرانوں  
میں پڑھ کر سنائی جا چکی ہیں۔

رسول سے نایاب و نادر کتاب ہے جس میں  
مفسدین اور گمراہوں کے غور پر کئی صورتیں  
کیے جا کر دکھائی ہیں۔

جنید ہاشمی مکتبہ یادگار اکل دارالصدر مشرقی۔ دیوہ

## عوام میں مقبول مرکب

ترقیاتی محلہ، متحدہ اور پیٹ کی تم بیماریوں کے لیے مفید دوا قیمت دو روپے  
اکسیر پائیویا۔ پائویا کاسٹ فی علاج۔ قیمت ایک روپے پائویا  
مفید منجن۔ دانتوں کی روزانہ صفائی کے لیے مستحکم قیمت ایک روپے  
بہتر دوشیم۔ کمزوری نظر کے لیے مفید آنکھوں کے لیے مفید اسمر۔ فی شیش ایک روپے

## صاحب دو خانہ حیدر آباد دیوہ

اچھوتے اور بے مثل ڈیزائنوں میں  
بیابا شادھی کے لیے

## جر او دساو سید ط

چاندی کے خوشنما بون، فی ٹیٹ وغیرہ  
فرحت علی جیو لرنر دی مال لاہور فون نمبر ۲۶۲۳



